

# 宁夏法治报

2025年9月5日 星期五 今日4版 总第2394期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法务报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 联合调、提前防、全程跟 白阳镇超九成矛盾纠纷不出村镇

本报记者 李娜

“我已经道过歉，前妻也原谅我了……”9月2日，彭阳县白阳镇综治中心主任蔺亚娟给孟塬乡村民阿伟（化名）打电话回访，得知阿伟已经恢复正常生活，蔺亚娟很高兴。

从邻里间的鸡毛蒜皮，到关乎民生的重大难题，今年截至8月，白阳镇共排查矛盾纠纷574件。在镇综治中心牵头下，已化解552件，正在化解12件，化解率98%，超九成的矛盾纠纷在村、镇层面就被成功化解。

合力也是温暖力

“特别后悔，是我自己冲动了，没有好好珍惜。”视频通话中，提起8月23日发生的纠纷，40多岁的阿伟有点不好意思。

当日，阿伟因与前妻芳芳（化名）之间的

婚姻纠纷，一气之下跑到芳芳家里大闹了一场，甚至带了刀具，引得芳芳家报警。了解情况后，民警第一时间将情况通报给白阳镇综治中心，并通过讲道理、讲人情等方式进行初步调解。随后，相关部门对阿伟采取了拘留强制措施。

“一别两宽，各生欢喜。”蔺亚娟得知情况后，立即启动联合调处机制。8月29日阿伟被解除拘留措施后，白阳镇综治中心及时协调孟塬乡综治中心、白阳派出所、白阳司法所、阿伟及其家人、芳芳及其涉事同事小韩（化名）、相关村（社区）综治干事，进行联合调解，避免“一案结，另一案起”。工作人员分别与阿伟、芳芳、小韩以及双方家人深入沟通，最终，双方达成一致协议。

阿伟不在家的几天，是芳芳和其家人照顾阿伟的养殖场。回想起虽然儿女的抚养权在自己手里，但芳芳一直无怨无悔地付出，阿伟主动登门道歉，并对芳芳表达真心的感谢。

“零报告”背后的预防针

白阳镇下辖22个治保委员会，17个村、5个社区的治保委员会定期向镇综治中心报告矛盾纠纷排查化解情况，将矛盾纠纷排查化解在源头上。

今年以来，在日清日结、及时化、及时报机制的作用下，玉洼村做到了“早发现、快处置、不上行”，交出了“零纠纷”的优秀答卷，尤其是在高标准农田建设方面，未发生一起纠纷。

清零有术的背后，提前预防起到了关键

## 我区开展公民法治素养“1+7”提升行动

本报讯（记者 杨秀丽）围绕主题主线，深入推进习近平法治思想走深走实；聚焦重点人群，深入实施七大提升行动。9月4日记者获悉，我区将开展公民法治素养“1+7”提升行动。

2022年4月，吴忠市利通区被司法部确定为全国公民法治素养提升行动8个试点地区之一。为全面推动我区公民法治素养提升工作，坚持全面推进、分类施策，增强公民法治意识、培育公民法治素养、提高公民守法自觉，引导公民做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，推动全社会形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境，我区决定开展公民法治素养“1+7”提升行动。

此次行动将持续加强“法治家园”建设，引导公民参与法治实践，弘扬法治文化浸润人心。针对不同群体，实施差异化法治教育。青少年守法习惯养成提升行动，将构建以课堂教学为主阵地、家庭协同支持、社会联动配合为一体的青少年法治教育体系；全面规范法治副校长履职尽责；深化法治宣传教育与实践融合；构建未成年人保护联动机制。基层干部依法治理能力提升行动，将实施“法律明白人”精准培养，完善“法律明白人”“1+N+X”工作机制；持续推进移风易俗专项治理；探索推行“法治副校长”工作制度。企业经营管理人员守法经营能力提升行动，将实施民营企业家法治素养提升计划；设立一站式公共法律服务站点；建立涉企典型案例发布制度。

（下转03版）

## 优化法治化 营商环境

本报讯（首席记者 王潇翊）“感谢检察机关依法监督案件的执行情况，法院已经删除了我们的失信信息，企业可以正常经营了。”日前，银川某置业公司负责人对回访的检察官表达谢意。

今年5月，银川市检察机关开展涉民事终局本次执行程序案件专项监督，依托“不规范纳入失信惩戒民事执行监督”大数据法律监督模型，发现法院执行的陆某与银川某置业公司劳动争议等案件，存在被执行人已履行生效法律文书确定的义务，但失信信息未被删除的线索，检察机关依职权开展检察监督。

“通过调阅案卷材料发现，在执行过程中，法院将被执行人银川某置业公司纳入失信被执行人名单，案件以终结本次执行程序方式结案。在恢复执行的过程中，被执行人履行了生效法律文书确定的义务，但公司的失信信息没有被及时删除，这对企业的生产经营会造成一定影响。”承办检察官说。

检察机关向法院发出检察建议书，建议其规范失信惩戒措施的适用，对类似案件开展全面排查，对依法履行生效法律文书确定义务等符合解除信用惩戒措施情形的，及时依法删除被执行人的失信信息，保障被执行人合法权益。法院收到检察建议书后及时核查，依法删除了银川某置业公司等的失信信息。该公司的经营重回正轨，避免了因企业失信影响正常经营。

近年来，银川市检察机关秉持公正、高效、为民的执行监督理念，积极落实最高人民检察院、自治区人民检察院部署要求，通过开展涉民事终局本次执行程序案件专项监督，加强对法院执行活动的全程监督，共同破解“执行难”“执行乱”等问题，尤其关注涉市场主体、涉弱势群体实体性权益保护及劳动争议、交通事故人身损害赔偿、赡养费、抚养费等涉民生案件。在畅通当事人申请监督渠道的同时，积极应用数字监督模型拓宽线索来源，主动依法履职开展监督，促推民事检察工作提质增效。近3年来，银川市检察机关共提出民事执行监督检察建议562件，以法律监督促进民事执行权依法规范运行，推动社会信用体系建设。

## “党的隐蔽战线与抗日战争主题展”宁夏开展

本报讯（记者 郑芳芳）9月3日，由国家安全部宣传教育局主办，自治区国家安全厅承办的“岂曰无名 山河为证——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年党的隐蔽战线主题展”暨高校开学第一课巡回展在宁夏大学拉开帷幕。展览将持续至9月中旬，随后在宁夏其他高校陆续展出。

据介绍，该展览系国家安全机关首次公开展示党的隐蔽战线在抗日战争中发挥重要作用的专题展，许多史料首次面向公众展出。展览共分“抗战时期党的隐蔽斗争方针与专门机构”“推动建立和维护抗日民族统一战线”“获取日伪战略性内幕情报”“保卫延安与抗日根据地建设”4个部分，展出历史图片百余张，立体呈现了党的隐蔽战线在中国人民抗日战争和世界反法西斯战争赢得伟大胜利进程中所发挥的“为人所不能、为人所不为”的特殊重要作用，为观众带来一场跨越时空的精神洗礼。

## 高质效检察履职

## 公益诉讼守护红色遗产 让抗战精神直抵人心

本报首席记者 王潇翊

“如今，矗立在银川市实验小学的‘宁夏少年抗日战地服务团’旧址石碑以及校园里记录这段光辉历史的浮雕墙，已成为银川市少先队员、青年团员、共产党员乃至广大干部群众进行思政教育和爱国主义教育的生动载体。”9月3日，银川市兴庆区人民检察院检察官朱彦华告诉记者。

抗日战争中，“宁夏少年抗日战地服务团”在宁夏广泛开展抗日爱国宣传活动，虽然仅存在了一年多时间，但“宁夏少年抗日战地服务团”在中共宁夏工委领导下开展的一系列抗日救亡宣传活动，激发了广大青年学生的抗日救亡热情，唤醒了宁夏人民的抗战觉悟，推动了宁夏各地的抗日救亡运动，在宁夏抗日救亡运动史上书写了光辉一页。

近日，兴庆区检察院公益诉讼检察官前往位于银川市实验小学的革命遗址，调查了解“宁夏少年抗日战地服务团”革命遗址标识保护及革命文物活化利用情况。

一进学校大门，就看见记事碑矗立在校园内，不远处，有一面“宁夏少年抗日战地服务团”纪念墙，墙体长约6米、高3米，以金黄色为主色调，上书“宁夏少年抗日战地服务团”11个大字，旁边还有事迹简介。“宁夏少年抗日战地服务团”经历了血与火的锻炼和考验，为抗日救国神圣事业奔走呼号，成员们热爱祖国、胸怀大志、不怕艰苦、勇于献身的革命精神，永远值得弘扬和铭记。

（下转03版）

## 消防在线

### 西吉消防夜查 电动自行车安全隐患

本报讯（记者 苏克龙）“我们是消防大队的，您的电动自行车停放在疏散通道口，请马上移走……”8月29日晚，在西吉县吉强镇一栋高层住宅，消防监督员发现一辆电动自行车停在疏散通道出口处，几乎堵住了半边路。当晚，西吉县消防救援大队集中开展电动自行车消防安全夜间突击检查行动，重点整治违规停放、进楼入户、“飞线”充电等突出问题。

“疏散通道是生命通道，绝不能占用。”消防监督员立即联系车主，并现场监督其将车辆推至室外指定停放区域。面对车主的辩解，消防监督员严肃指出：“一旦发生火灾，这扇门可能就是唯一的逃生出口，您这样做非常危险。”

更令人揪心的是“飞线”充电现象。在一些老旧小区，夜查人员发现多根电线从不同楼层的窗户垂落至一楼，插座随意用塑料袋包裹，悬挂在树枝或栏杆上，正在为楼下的电动自行车充电。“电线经长时间风吹日晒，极易老化短路，下雨天更可能因漏电引发事故。”夜查人员一边记录，一边联系物业查找车主，要求立即断电收线，并现场进行安全教育。

“我们平时没太注意，图个方便而已。”一名“飞线”充电的居民不好意思地说。夜查人员没有止步于纠正，而是拿出安全手册，结合近年来全国发生的电动自行车火灾典型案例，耐心讲解“车停楼道、电瓶进门”的巨大风险。“真的没想到这么危险，以后绝不会这样做了。”听完讲解，该居民主动收起电线，将电动自行车推至集中充电桩前。检查过程中，夜查人员不仅紧盯车辆停放，还仔细检查了小区电动自行车集中充电区域的设施完好情况、消防器材配置、监控覆盖等细节，并对物业管理单位提出明确整改意见。

（下转03版）

宁夏法务报社  
办挂失 告公告  
咨询电话：0951-6015975 扫微信就办妥



总值班编委 张怀民 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法务报  
微信公众账号



宁夏公告  
小程序



宁夏公告  
微信公众账号